

## भ्रष्टाचार-विरोधी नीति

### I. उद्देश्य

Eaton किसी भी प्रकार की रिश्वत या अन्य भ्रष्ट भुगतान की पेशकश न तो करता है या न ही स्वीकार करता है। नैतिक रूप से व्यवसाय करने, निष्ठापूर्वक काम करने और कानून का पालन करने से जुड़ी हमारी प्रतिबद्धताएं हमारे मूल्यों और आचार संहिता के लिए सबसे महत्वपूर्ण हैं। यह नीति रिश्वत और भ्रष्टाचार पर हमारी रोक और व्यवसायिक कार्यों में संलग्न होने की हमारी अपेक्षाओं के बारे में बताती है जो हमारी नैतिकता, मूल्यों और लागू कानूनों के अनुरूप हैं।

### II. विषय क्षेत्र

यह नीति Eaton और इसके सहायक और सहयोगी कंपनियों ("Eaton") के सभी कर्मचारियों, अस्थायी श्रमिकों, अधिकारियों और निदेशकों पर लागू होती है। इसके अलावा, जहां एक लागू अनुबंध में कहा गया हो, यह नीति Eaton के तृतीय पक्ष के प्रतिनिधियों और अन्य व्यावसायिक भागीदारों पर सीधे तौर पर लागू होती है।

प्रमुख शर्तों के बारे में नीचे बताया गया है। इस नीति को Eaton की आचार संहिता, उपहार और मनोरंजन नीति, यात्रा और व्यय नीति, सार्वजनिक मामलों की नीति, अमेरिकी सरकार की नीति के साथ अनुबंध, आपूर्तिकर्ता की आचार संहिता और Eaton की अन्य प्रासंगिक नीतियों के साथ संयोजन के रूप में पढ़ा जाना चाहिए।

### III. नीति

#### A. रिश्वत और अन्य भ्रष्ट भुगतान प्रतिबंधित हैं

Eaton और तृतीय पक्ष के प्रतिनिधियों को अमेरिकी विदेशी भ्रष्ट व्यवहार अधिनियम ("FCPA"), यू.के. रिश्वत अधिनियम ("UKBA") और समान कानूनों सहित सभी लागू भ्रष्टाचार विरोधी कानूनों का पालन करना चाहिए। Eaton और तृतीय पक्ष के प्रतिनिधि प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से सरकारी संस्थाओं, सरकारी अधिकारियों, कंपनियों और कंपनियों के कर्मचारियों सहित किसी भी व्यक्ति या संगठन को किसी भी तरह की रिश्वत या अन्य भ्रष्ट भुगतानों की पेशकश करने, वादा करने, देने, आग्रह करने या प्राप्त करने से प्रतिबंधित हैं। ये प्रतिबंध क्षेत्रीय प्रथाओं, स्थानीय चलन और प्रतिस्पर्धी स्थितियों पर ध्यान दिए बगैर दुनिया भर में लागू होते हैं।

#### B. सुविधा सेवा भुगतान

Eaton सुविधा सेवा संबंधी भुगतानों को प्रतिबंधित करता है। Eaton के कर्मचारियों को सुविधा सेवा संबंधी भुगतानों के लिए किसी भी तरह की मांग या अनुरोध की शिकायत अपने प्रबंधकों से और आचार और अनुपालन कार्यालय से करनी चाहिए।

#### C. दबाव के तहत किए जाने वाले भुगतान

दबाव के तहत किए जाने वाले भुगतान इस नीति का उल्लंघन नहीं करते हैं। Eaton के कर्मचारियों को दबाव के तहत किए जाने वाले भुगतानों के लिए किसी भी तरह की मांग या अनुरोध की शिकायत ऐसे भुगतानों को करने से पहले या उसके तुरंत बाद अपने प्रबंधकों से और आचार और अनुपालन कार्यालय से करनी चाहिए। दबाव के तहत किए जाने वाले भुगतान नीचे दिए गए बहियों और अभिलेखों संबंधी आवश्यकताओं के अनुरूप सटीक रूप से रिकॉर्ड किए जाने चाहिए।

#### D. तृतीय पक्ष के प्रबंधन संबंधी अपेक्षाएं

Eaton तृतीय पक्ष के प्रतिनिधियों द्वारा अप्रत्यक्ष रूप से रिश्वत और अन्य भ्रष्ट भुगतान करने या प्राप्त करने को प्रतिबंधित करता है। तृतीय पक्ष के प्रतिनिधियों द्वारा भ्रष्ट कार्यों को करने के जोखिम को कम करने के लिए Eaton में जोखिम मूल्यांकन,

भ्रष्टाचार-विरोधी आकलन और अनुबंध प्रबंधन कार्यक्रम मौजूद हैं। तृतीय पक्ष के प्रतिनिधियों का चयन, उनके साथ अनुबंध और उनका प्रबंधन करते समय इन कार्यक्रमों का पालन किया जाना चाहिए।

### **E. बही और अभिलेख**

Eaton और तृतीय पक्ष के प्रतिनिधियों को यथोचित रूप से विस्तृत बही और अभिलेख रखना चाहिए जो सरकारी संस्थाओं, सरकारी अधिकारियों, कंपनियों और कंपनियों के कर्मचारियों सहित किसी भी व्यक्ति या संगठन को किए गए या से प्राप्त किए गए सभी लेन-देन को सही और निष्पक्ष रूप से दर्शाते हैं। बहियों और अभिलेखों को Eaton के आंतरिक लेखा मानकों और प्रक्रियाओं के अनुरूप रखा जाना चाहिए।

### **F. उल्लंघन और शिकायत करना**

इस नीति के संभावित या वास्तविक उल्लंघनों के बारे में जानकारी रखने वाले Eaton के कर्मचारियों को अपने प्रबंधकों और आचार और अनुपालन कार्यालय से ऐसे उल्लंघनों की शिकायत करनी चाहिए। इस नीति के उल्लंघन पर अनुशासनात्मक कार्रवाई की जा सकती है, जिसमें सेवा की समाप्ति या उस स्तर तक की कार्रवाई शामिल है। Eaton के कर्मचारियों को इस नीति का उल्लंघन करने से मना करने की वजह से होने वाले विलंब, व्यवसाय के नुकसान या अन्य प्रभावों के लिए या इस तरह के कार्यों की शिकायत करने के उद्देश्य से भ्रष्ट कार्यों में सम्मिलित होने के लिए दंडित नहीं किया जाएगा या उनसे प्रतिशोध नहीं लिया जाएगा।

### **G. परिभाषाएं**

“**भ्रष्टाचार**” व्यक्तिगत हित के लिए शक्तियों का दुरुपयोग है।

“**रिश्वत**” या “**भ्रष्ट भुगतान**” वह भुगतान है जिसमें किसी व्यक्ति या संगठन से या को प्रलोभन के लिए किया गया भुगतान, दलाली या कुछ मूल्यवान वस्तु विशेष का वादा या प्रस्ताव दिया जाता है, उन प्रलोभनों में निम्नलिखित बातें शामिल हैं: (a) व्यवसाय को अनुचित तरीके से प्राप्त करना, बनाए रखना या दिशा देना; (b) कोई अनावश्यक या अनुचित व्यावसायिक या व्यक्तिगत लाभ हासिल करना; या (c) मनचाहा परिणाम पाने या कार्य करने के लिए किसी व्यक्ति या संगठन के निर्णय या आचरण को प्रभावित करना। रिश्वत या भ्रष्ट भुगतान वह है जिसमें किसी व्यक्ति या परिवार के किसी सदस्य या उस व्यक्ति के सहयोगी को कुछ मूल्यवान दिया जाना शामिल होता है जिसका इरादा प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से, किसी व्यक्ति के कार्य या निर्णय को भ्रष्ट तरीके से प्रभावित करना होता है। “कोई भी मूल्यवान चीज़” के उदाहरणों में नकद, नकद के समकक्ष जैसे कि गिफ्ट कार्ड, उपहार, मनोरंजन, यात्रा, ऋण, विशेष व्यवहार, योगदान, दान, पुरस्कार, एहसान और रोज़गार या इंटरैक्शन के प्रस्ताव शामिल हैं, भले ही उनका मूल्य कितना भी कम क्यों न हो।

“**दलाली**” एक प्रकार की रिश्वत है। यह एक वैध व्यावसायिक लेन-देन के हिस्से के रूप में किए जा चुके भुगतान का अनैतिक या अवैध रूप से वापस मिलने वाला हिस्सा है।

“**दबाव के तहत किया जाने वाला भुगतान**” वह भुगतान है जो अपने आप को या दूसरों की सुरक्षा के लिए किसी व्यक्ति की सुरक्षा या स्वास्थ्य के प्रति आने वाले खतरे के जवाब में किया जाता है। अन्य परिस्थितियों में किया गया कोई भुगतान (जैसे कि आर्थिक नुकसान या व्यावसायिक नुकसान के खतरे के जवाब में) दबाव के तहत किए जाने वाले भुगतान में नहीं आता है।

“**सुविधा सेवा भुगतान**” वह भुगतान है (आम तौर पर छोटी राशि), जो कि किसी सरकारी अधिकारी द्वारा एक नियमित, गैर विवेकाधीन सरकारी कार्रवाई के प्रदर्शन को सुरक्षित करने या उसमें तेज़ी लाने के लिए किया जाता है। स्पष्टता के लिए, सुविधा सेवा भुगतानों में लागू कानूनों, स्थापित शुल्क अनुसूचियों या अन्य आधिकारिक सरकारी दस्तावेज़ों के अनुसार किसी सरकारी संस्था को सीधे तौर पर आधिकारिक शुल्क के रूप में किए गए वैध भुगतान शामिल नहीं हैं।

“**सरकारी अधिकारी**” वह व्यक्ति है, जो किसी भी प्रकार और स्तर के विधि निर्माण, प्रशासनिक या न्यायिक पद पर आसन्न होता है, चाहे वह किसी सरकारी विभाग या एजेंसी में या किसी सार्वजनिक अंतर्राष्ट्रीय संगठन में कार्यरत, नियुक्त या निर्वाचित

किया गया हो या जो किसी सरकारी विभाग, एजेंसी या संस्था या किसी सार्वजनिक अंतर्राष्ट्रीय संगठन के लिए या की ओर से सार्वजनिक या राज्य संबंधी कार्य करता है. इसमें ऐसी कंपनियों के अधिकारी और कर्मचारी शामिल होते हैं जो सरकार द्वारा आंशिक या पूर्ण स्वामित्व में या नियंत्रित होती हैं (जिन्हें अक्सर “राज्य के स्वामित्व वाले” या “राज्य-नियंत्रित” उद्यमों के रूप में जाना जाता है). इसमें राजनीतिक पार्टी, पार्टी के अधिकारी, कार्यालय के उम्मीदवार और शाही परिवारों के सदस्य भी शामिल होते हैं.

**“सार्वजनिक अंतर्राष्ट्रीय संगठन”** सरकारों या राज्यों द्वारा गठित एक अंतर्राष्ट्रीय संगठन है, जैसा कि U.S. FCPA, UKBA और अन्य लागू भ्रष्टाचार-विरोधी कानूनों के तहत नामित है, जिसमें विश्व बैंक समूह, पुनर्निर्माण और विकास के लिए अंतर्राष्ट्रीय बैंक (IBRD), पुनर्निर्माण और विकास के लिए यूरोपीय बैंक (EBRD), अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष और एशियाई विकास बैंक जैसे अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय संस्थान और संयुक्त राष्ट्र जैसे अंतर-सरकारी संगठन शामिल हैं.

**“तृतीय पक्ष के प्रतिनिधि”** वे पक्ष हैं जो Eaton के लिए व्यवसाय करते हैं या अन्य किसी तरीके से उनकी ओर से कार्य करते हैं. तृतीय पक्ष के प्रतिनिधि के उदाहरणों में एजेंट, वितरक, सलाहकार, ब्रोकर, ठेकेदार, आपूर्तिकर्ता और अन्य प्रकार के तृतीय पक्ष शामिल हो सकते हैं जो Eaton के लिए व्यवसाय करते हैं या अन्यथा उसकी ओर से कार्य करते हैं.